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INTRODUCERE 

"Dreptul la moarte",- iată o problemă dintre cele mai 
pasionante pentru oricine şi in special pentru medic. In 
această lucrare încercăm să punem la punct problema euta
nasiei. Pentru ca medicul, - care adesea stă neputincios 
şi ezitant in faţa unui bolnav incurabil care-i cere să-i cur
mQ firul vieţii, - să ştie cum trebue să se comporte tn 
acord cu legile în vigoare, dar mai ales în acord cu etica 
şi deontologia medicală. 

Suntem convinşi că cunoaşterea precisă a deontologiei, 
sub toate aspectele, dar mai ales aplicarea strictă a precep
telor ei, va duce la propăşirea medicinei şi va face să iasă 
din impasul în care se găseşte astăzi. 

Acela care cunoaşte superficial, fără aprolundare prob
lema eutanasiei, e gata să se lnduioşeze şi s'o admită, cerând 
chiar medicului să fie executorul ei. Şi într'adevăr, oricine 
ln faţa unui caz izolat e mişcat şi se gândeşta la acest mij
loc de scăpare. Dar cine aprofundează problema, cine o 
examinează din toate punctele de vedere, îşi dă seamâ că 
este o imposibilitate ca eutanasia să îie introdusă ca o me
todă in "tratarea" bolnavilor incurabili. 

lată ce vrem să dovedim prin lucrarea de faţă şi dac!!. 
o Qă ne reuşească, ne declarăm satisfăcuţi. 

Ţin să mulţumesc Dlui Profesor Dr. M. Kernbach pen
tru interesul ce mi-a arătat primind să prezideze această 

teză, una dintre multiplele teze cu subiect deontologie 
lucrate în institutul Dsale. 

Am împărţit lucrarea tn următoarele capitole : 
1. Introducere. 
2. Definiţie. 

3. Eutanasia 1n istorie, literatură şi filosofie. 
4. Eutanasia şi codul penal. 
5. Eutanasia şi medicina. 
6. Concluziuni. 
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DEFIHIŢIE 

Termenul de eutanasie îl lntâlnim pentru prima oară 
ln opera lui Francois Bacon, filosof şi mare cancelar al 
Angliei, intitulată "N ovum organum". El înţelege prin acest 
termen o moarte uşoară acordată persoanelor, care suferă 

de o boală incurabilă. 
Acest cuvânt este apoi reluat de o serie de autori, 

care îl folosesc fiecare in felul său. Astfel Littre sub cuvân
tul eutanasie înţelege o moarte bună, o moarte dulce, fără 

suferinţi. Garnier şi Delamarre: o moarte lipsită de sufe
rinţi, naturală, sau datorită substanţelor calmante sau stupe
fiante (morfină, cloroform, etc). 

Doctorul Goritti ne dă o definiţie mai clară şi mai 
precisă. Pentru el, eutanasia consistă în posibilitatea de a 
da moartea fără suferinţi bolnavilor incurabili, la care evo
luţia bolii e fatală şi care sunt torturaţi de dureri fizice 
intolerabile, perzistente,care nu se calmează cu nici un tra
tament. Definiţia cea mai precisă ne o dă Fritz Barth ; eu
tanasia e dreptul la o moarte fără durere, pe care-I are omul, 
care suferă de o boală fatală, însoţită de dureri şi chinuri 
groaznice. Acest act de caritate trebue să izvorească dintr'un 
sentiment de adevărata şi îndreptăţită compătimire şi nu 
este altceva decât o acţiune obligatorie medicală. Dease
menea ea nu trebue să urmeze decât dorinţei exprese şi 

legal exprimate a bolnavului. Prof. Dr. L. Braun deosebeşte 
trei grade de eutanasie : eutanasie în sens restrâns, cum 
este cea sus citată, eutanasie într'un sens mai larg, cum e 
aceea acordată persoanelor care cad în sarcina societăţii : 
idioţii, infirmii gravi, etc. şi o eutanasie în sensul cel mai 
restrâns, care se aplică tn agonie, prescurtând-o. 
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EUTAHASIA IH ISTORIE, LITERATURĂ ŞI FILOSOFIE 

Dacă cuvântul de eutanasie nu e nou, întrebuinţarea 
lui e şi mai veche. Deja la vechii spartani au fost ucişi 

imediat după naştere copiii malformaţi sau debili. Deaseme
nea Platon în opera sa "Repuplica" propune, ca cei debili 
să Ue ucişi. Licurg ne povesteşte despre obiceiul de a pre
zenta copilul imediat după naştere tatălui spre a-i confirma 
viaţa sau a-i da moartea. La vechii germani exista obiceiul 
de a ucide pe toţi bătrânii precum şi pe cei atinşi de boli 
cronice. In India părinţii conduceau pe cei atinşi de o boală 
cronică la malul fluviului sfânt Gange, unde după ce le as
tupau nasul şi gura cu. ceară, le al'Uncau în fluviu. In Bir
mania un incurabil trebuia să se spânzure. Vestitul explora
tor Roald Amundsen ne povesteşte despre eutanasia eschl
moşilor următoarele: mlnd durerea sau boala devine insu
portabilă, atunci se întinde o frânghie dela un colţ al coli
bei la celălalt, cam 30 cm. înălţime dela sol. Bolnavul lăsat 

singur, încearcă să se sinucidă apăsând gâtui contra funiei, 
in timp ce ceilalţi membrii ai familiei privesc prin găuri 

făcute în perete: când bolnavul nu ajunge la rezultatul dorit 
atunci unul dintre membrii familiei ii vine într'ajutor. 

In 1516 apare la Paris o carte intitulată "Utopia" de 
Thomas Morus. Aici e vorbă de o insulă necunoscută cu o 
legislaţie dintre cele mai liberale. Intre altele : magistraţii şi 

preoţii au obligaţia de a cere unui om, care suferă de o 
boală incurabilă şi plină de dureri, să termine cu această 

viaţă penibilă pentru el şi ceilalţi. 

Apar pe urmă o serie de autori, care cer din ce în ce mai 
insistent legalizarea eutanasiei. In general, literatura îmbo
găţindu-se cu un subiect atât de palpitant şi răscolitor, nu 
lntârzie să reoglindească părerea celor mai mulţi literaţi şi 

filosofi. Pentru autorul englez Wells e o condiţie sine qua 
non, ca intr'o societate ideală să fie practicată şi eutanasia 
Benson în "Le maitre de la terre" vorbeşte despre o clinică 
privată, unde se practică eutanasia. Mabel, eroina cărţii sale 
hotărâtă să-şi curme viaţa, e instruită de o soră de caritate, 
cum să manipuleze aparatul de eutanasie. Alt autor, Dr, 
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Binet Sangle tn "L'art de mourir", practică eutanasia cu 
ajutorul unui gaz şi Ia sunetul muzicii favorite candidatul 
trece in nirvana. Maurice Maeterlink în "La mort" cere me
dicilor o milă mai indrăsneaţă, decât uşurarea agoniei şi 

speră că va veni ziua Cl\nd medicii vor ucide spre binele 
oamenilor. 

Foarte interesant e romanul lui Ernst Lothar Die Mtihle 
der Gerechtigkeit" sau "Das Recht auf dem Tode". In aceşt 
roman e vorbă de primpreşedintele de tribunal Haushofer, 
care-şi ucide soţia suferindă de ce. genital incurabil. Auto
rul dinadins a ales pe un jurist ca autor al crimei, tocmai 
ca să ne arate cum acest om care era personificarea drep
tului obiectiv şi implacabil, cedează încetul cu incetul sen
timentului de milă şi de compătimire şi simte că cel mai 
natural lucru e să-şi ucidă soţia eliberând-o de chinuri. 
După faptă, el încearcă să se sinucidă, însă e salvat şi tradus 
in faţa justiţiei. Aici într'o serie de pledoarii autorul discută 
toată problema eutanasiei invocând motivele pro şi contra. 
Procesul se termină cu o achitare. Romanul se distinge 
printr'o profundă şi subtilă analiză sufletească. 

Ca să terminăm acest capitol, mai pomenim despre 
piesa marelui chirurg Pierre Delbet, intitulată "Euthana~ie" 

Ceeace constituie importa.nţa acestei piese, e tocmai faptul, 
că e scrisă ele un medic, care având cunoştinţe in cauză 

părea cel mai nimerit să atace această problemă. Redăm 

in câteva cuvinte conţinutul piesei : Un mare profesor de 
chirurgie cheamă pe asistentul său cel mai iubit şi după ce 
îi expune in câteva cuvinte anamneză unui caz, ii arată ra
diografii şi rezultatele altor examene complimentare, îi în
treabă părerea lui. După ce asistentul exprimă convingerea 
că e vorbă de un cancer gastric, inoperabil, profesorul ii 
destăinuieşte că pacientul e chiar el. Ştia de mult că suferă 
de ce. gastric, însă era ocupat cu scrierea unei opere şi 

credea că boala n'o să evoluieze aşa de rapid. Deşi şi el 
e convins de inoperabilitatea, totuşi vrea să se mai l'acă o 
laparatomie exploratoare şi în caz de confirmare, îl roagă 

pe asistent să forţeze doza de cloroform, provocându-i astfel 
moartea. Se iscă acum o discuţie între asistent şi profesor 
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despre eutanasie, voinţă, laşitate şi in cele din urmă asis
tentul înduioşat îi promite. La operaţie într'adevăr, cum au 
prevăzut, se dovedeşte inposibilitatea intervenţiei şi atunci 
conform promisi unii, asistentul picură mai mult cloroform. Ct1nd 
însă profesorul cade în sincopă cloroformică, atunci brusc se 
deşteaptă în el sentimentul datoriei şi uitând de toate, în
cepe cu respiraţie artificială şi încearcă tot felul de injec
ţiuni până îl readuce la viaţă. Profesorul după ce se tre
zeşte din narcoză, îşi dă seamă de cele petrecute cu dânsul : 
cheamă pe asistent şi îi cere iertare, recunoscând că i-a cerut 
ceva imposibil, dar se bucură că asistentul şi-a făcut datoria. 

Se închide apoi singur în cameră şi-şi face o injecţie 

de cianură. 

EUTANASIA ŞI CODUL PENAL 

Dacă în articolul precedent am arătat cum se pronunţă 
opinia publică reprezentată prin literaţi şi filosofi în faţa 

acestei probleme şi modul cum cere să îie rezolvată, ră

mâne acuma să vedem în ce mod statul, care are interesul 
şi datoria de a păzi viaţa individuală, a înţeles să rezolve 
problema eutanasiei. Ţinem să remarcăm, că în general, 
există o discrepanţă făţişă, între dreptul, pe care-I simte 
şi-1 inţelege poporul şl între dreptul codiîicat. In privinţa 

eutanasiei această deosebire de vederi este şi mai accen
tuată. Explicaţia e lesne de înţeles ; un om dîn popor, fie 
chiar un literat, în faţa unui caz de eutanasie, judecă prin 
prisma sufletului şi sentimentului şi ajunge: la concluziuni 
în consecinţă, pe când omul dreptului, care are misiunea 
de a codifica adică de a generaliza principiile de conducere 
în viaţă, judecă precaut şi obiectiv toate eventualele posibi
lităţi, care ar putea decurge prin generalizare. De aci re
zultă că, concluzia juristului, nu e totdeauna aceeaşi ca a 
literatului sau a omului din popor. _ 

Să vedem acum primele încercări şi începuturi de co
dificare a eutanasiei. In anul 1903 se propune un proect de 
lege pentru codificarea eutanasiei în regatul Saxoniei, cu 
specificarea, ca eutanasia să îie acordată numai bolnavilor 
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incurabili, care o cer expres şi formal tribunalului compe
tent. Această lege a fost respinsă. In 1906 Miss Ana Hali 
din Cincinatti, a introdus o cerere la parlamentul din Ohio 
(USA) pentru autorizaţia de a ucide prin cloroform pe ma
ma ei, atinsă de o boală incurabilă. Cu această ocazie par
lamentul s'a pronunţat în favoarea eutanasiei. In acelaş an 
Dr. Gregory propune parlamentului statului Jowa (USA) 
ca persoanele atinse de boli incurabile precum şi gravii 
infirmi şi idioţii să fie ucişi printr'un anestezic. Cererea lui 
a fost admisă. In 1916 se propune un proiect de lege pen
tru eutanasie în Reichstag. Acest proiect prevede, că fiecare 
_persoană atinsă de o boală incurabilă, să aibă dreptul la 
eutanasie. Tribunalul de resort trebue să stabilească exac
titatea acestui fapt prin examinarea bolnavului de către 

medicul legist, împreună cu doi specialişti. Rezultatul exa
minării trebuie să arate, că după toate probabilităţile şi 

după convingerea medicilor bolnavul e incurabil ; în caz 
contrar eutanasia nu se acordă. Acest proect mai prevede 
că, nu se va pedepsi acela, care ucide fără dureri pe un 
bolnllv incurabil, care a obţinut anterior acest drept la eu-
tanasia. Proectul a fost respins. " ., 

Dacă răsfoim codurile penale ale diverselor ţări, exa-. 
minând paragraful care priveşte eutanasia, putem împărţi 

ţările după coduri în trei grupe : prima grupă absolvă eu
tanasia adică achită pe făptaşii eutanasiei, a doua grupă 

luând în considerare mobilul altruist al faptei. acordă vino
vatului circumstanţe atenuante şi o a treia grupă, care con
sideră eutanasia pur şi simplu ca o omucidere. 

Dăm mai jos câteva extrase eii1 diferite coduri penale : 
Codul penal român, art. 4 68 : "Acela care ucide un 

om, in urma rugăminţU stăruitoare şi repetate ale acestuia, 
comite crima de omor la rugăminte şi se pedepseşte cu 
temniţă grea dela 3-8 ani. Aceeaşi pedeapsă se aplică şi 

aceluia care determină pe altul să se sinucidă sau îi întă

reşte hotărârea de a se sinucide, oi'i îi înlesneşte în ori ce 
mod executarea, dacă sinuciderea a avut loc. Pedeapsa este 
închisoare corecţională dela 2-5 ani, atunci când faptul a 
fost săvârşit în condiţiunfle alineatclor precedente, sub im-
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pulsul unui sentiment de milă, pentru a curma chinurile 
fizice ale unei persoane care suferă de o boală incurabilă, 

a cărei moarte era inevitabilă din această cauză. 
Codul penal cehoslovac, cap. 14 § 271, 3 : Când acu

zatul ucide intenţionat pe un om, condus de milă şi pentru 
a grăbi moartea celuilalt de altfel fatală şi apropiată, pentru 
a-l scăpa de chinuri groaznice sau dureri însu portabile 
produse de o boală incurabilă şi împotriva cărora nu este 
leac, atunci tribunalul poate să uşureze extraordinar de 
mult pedeapsa sau poate chiar să-I achite. 

Codul penal jugoslav prevede aceleaşi norme. 
Codul penal elveţian din 1918 acordă circumstanţe a

tenuante pentru persoana care comite omuciderea din milă 
pentru o persoană atinsă de o boală incurabilă, 

Codul penal brazilian, art. 196, pedepseşte cu 2-6 
nni orice persoană care ajută pe cineva la sinucidere sau 
îi procură mijloacele în cunoştinţă ele cauză. 

Codul penal german, art. 216, pedepseşte pe acela, 
care comite omucidere la cererea expresă şi serioasă a per
soanei ucise, cu cel puţin 3 ani închisoare. 

Codul penal peruvian, art. 516 (din codul penal pus ln 
vigoare în 1924) pedepseşte numai individul care comite 
eutanasia din motive egoiste şi achită pe acela care ucide 
din motive altruiste sau elin milă sau îl ajută în acest scop. 

Codul penal norvegian, art. 235: Dacă o persoană a 
fost ucisă sau i-au fost cauzate grave turburări pentru corp 
şi sănătate cu consimţământul său, atunci pedeapsa poate 
fi scăzută sub minimum sau schimbată intr'o pedeapsă mai 
puţin gravă : deasemenea dacă acuzatul a ucis din milă pe 
un bolnav într'o stare disperată sau a contribuit la ucide
rea lui". 

Codul penal al Uniunii Sovietelor (U. R. S. S.) din 
1922 achită de orice pedeapsă omuciderea comisă pentru 
motive de compătimire şi de milă şi la cererea victimei. 

Codul penal francez, art. 518 al noului cod penal: 
"Fiecare dată tribunalul apreciind condiţiunile personale ale 
acuzatului, mobilele faptei cât şi circumstanţele lui, va pu
tea cu prudenţă să aprecieze şi să scadă cu una sau două 
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grade pedeapsa ţtplicabilă delictului incriminat. 
Prin aceasta codul penal francez lasă libertate judecă

torilor să aprecieze fiecare caz în parte, putând astfel să 
dea o sentinţă potrivită, chiar o achitare. 

Pentru o mai bună dare de seamă cităm câteva cazuri 
de eutanasie, care au avut un mare răsunet in presă şi 

societate. 
In 8 Februarie 1925 tribunalul Senei a judecat proce

sul intentat arti~tei Stanislava Uminska pentru omuciderea 
scriitorului polonez Jean Zynowski, a cărui prietenă era. 
Susnumitul a venit la Paris pentru o cură de radioterapie, 
deoarece suferea de cancer. Starea lui inrăutăţindu-se, el o 
rugă să-I împuşte, deoarece nu mai putea suporta durerile. 

Se mai făcea apoi o ultimă încercare făcându-i o trans
fuzie de sânge pentru care se oferi chiar St. Uminska ; 
insă nici asta nu ajută şi starea lui se inrăutăţea din ce 
în ce. Atunci ea aducându-şi aminte de rugămintea lui, îl 
impuşcă pe când dormea, curmându-i astfel chinurile. In 
cursul procesului au fost audiaţi ca martori o infirmieră 

Dr. Paul şi Prof. Roussy, in a cărui tratament se ana scri
itorul. Medicii afirmau că era incurabil, ceeace de fapt şi 

autopsia a demonstrat, dovedind o caşecsie canceroasă cu 
multe metastaze. Tribunalul dădu o sentinţă de achitare. 

La 21 Iunie 1925 Curtea cu juri a Senei, a judecat pro
cesul de omucidere al Anei Levassor lucrătoare domiciliată 

Ia Paris, care in ziua de 16 Februarie aceluiaş an ucisese 
cu focuri de revolver pe sora ei mai tânără. Mobilul crimei 
in cazul de faţă era tot compătimirea şi anume sora ei su
ferea de o veche tuberculoză osoasă şi pulmonară şi se 
găsea deja în ultimul stadiu, aşa încât zilele ei erau numă
rate. Dânsa nu mai putea s'o vadă chinuindu-se şi atunci 
ascultând şi de rugămintea ei de a o ucide, o impuşcă. 

Sentinţa a fost, 2 ani inchlsoare luând în considerare ca 
circumstanţă atenuantă starea mintală desechilibrată a 
acuzatei. 

In 5 Noembrie 1929 Curtea cu juri din Var (Franţa) 
a judecat procesul intentat lui Richard Corbett, pentru crima 
de paricid. Susnumitul a ucis in noaptea de 8 Mai pe ma-
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ma sa, care suferea de un cancer genital incurabil, lncer
când pe urmă să se sinucidă. El justifica acest act prin 
aceea, că nu_mai putea suporta chinurile mamei sale pe 
care o iubea foarte mult. De astă dată sentinţa fu o achitare. 

Ceeace priveşte Anglia, ea nu face deosebire intre 
omucidere şi ucidere prin milă. Cităm următorul caz. 

In 2 decemvrie 1934 Curtea cu juri din Leeds judeca 
procesul de omucidere al D-nei Brownhill, Dânsa avea un 
fiu idiot pe care-I îngrijea totuşi cu cea mai mare grijă 

cum face numai o mamă ce-şi iubeşte fiul. Aşa îşi îngrijea 
fiul în timp de 45 ani. Intr'o zi aflând dela medicul său 

curant că suferă de un cancer şi ştiind că după moartea 
ei n'o să fie nimeni, care să-i poarte de grijă, mama se 
hotărâ să-I ucidă înaintea morţii sale. După ce îl făcu să 

inghită o soluţie de o sută de aspirine, deschise robinetul 
de gaz, asfixiându-1. Apoi se puse. la dispoziţia poliţiei. Toţi 

martorii audiaţi în cursul procesului, depuseră în modul cel 
mai favorabil, reprezentând-o ca un model de mamă. Totuşi 
sentinţa fu moarte prin ştreang deoarece ucisese un om. 

In special in Anglia legea fiind aşa de aspră, nu era 
decât firesc ca opinia publică să reacţioneze şi într'adevăr 

tn ultimii ani a luat naştere în Anglia o asociaţie care luptă 
pentru legalizarea eutanasiei. Numele ei e: "Voluntary Eu
thanasia Legalization Society". Preşedintele acestei societăţi 
e Lordul Monyham, preşedintele grupării medicilor din Ca
mera lorzilor. Acestei societăţi îi aparţin : o seamă de me
dici, jurişti şi savanţi ai Angliei. Credem de interes să 

redăm procedura pe care o preconizează pentru obţinerea 
eutanasiei : 

1) Persoana care doreşte eutanasia, trebue să aibă mi
nimum 21 ani şi să sufere de o boală incurabilă cu dureri 
mari. 

2) Bolnavul face o cerere de o formă specială şi tre
buie s'o semneze in prezenţa a doi martori, dintre care 
unul cu caracter oficial (preot, judecător, etc.) 

3) Inainte de a îace cererea, bolnavul trebue să se 
sfătuiască cu rudele sale cele mai apropiate şi să-şi aran-
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jeze chestiunile curente (sub rude se lnţeleg, soţ, soţie, sau 
altă rudă, care-I îngrijeşte). 

4. Cererea se trimite la referentul pentru eutanasie, 
numit de Ministerul Sănătăţii, însoţit de două certificate 
de for·mă specială; unul ·iscălit de medicul curant şi altul 
de un medic numit de minister. 

5) Referentul trebue să aibă, inainte de a da permisia 
o convorbire personală cu bolnavul, spre a se convinge, 
dacă lucrur·ile sunt conform celor susţinute şi ducă bolnavul 
inţelege importanţa actului ce vrea să comită. 

G) Permisia poate fi folosită abia peste 7 zile dela 
aprobarea ei. Totodată referentul trebue să înştiinţeze ru
dele apropiate de aprobarea permisiunii. 

7) In termen de 3 zile dela aprobare rudele au posi
bilitatea de a face apel la instanţa respectivă în contra per 
misiei, cu motivul că nu toate condiţiunile au fost împlinite 
şi dacă se dovedeşte că e adevărat, se anulează permisul. 

8) Eutanasia o [ace medicul curant în faţa unui medic 
numit de minister. 

9) Această moarte e considerată ca naturală şi nici 
· decum violentă. 

La 1 Decemvrie 1930 a fost intr·odus in camera lor
zilor un proect de lege privitor· la eutanasie care a fost 
elaborat de susnumitu asociaţie. Legea aceasta a fost res
pinsă. cu 35 voturi contra 14. 
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EUTANASIA ŞI MEDICINA 

Tuer jamals, 
guerir parfols, soulager souvent, consoler toujours ! 

Pe când literatul şi juristul ajung numai întămplător 

tn atingere cu această problemă, medicul e acela, care, fiind 
în contact continuu cu bolnavul, e cel mai competent s'o 
înţeleagă şi s'o aprecieze Ia justa ei valoare. 

S'a cerut medicului, fiind el cel mai potrivit, să curme 
viaţa incurabilului eliberându-1 astfel de chinuri şi de o 
viaţă nevrednică de trăit. Inainte de a discuta dacă medicul 
trebue să primească sau să respingă această cerere, să dăm 
câteva amănunte importante. In primul rând trebue să luăm 
în considerare psihologia schimbată a omului bolnav. In 
mod dHerit simte şi se compoartă un om c~nd e bolnav şi 

când e sănătos. Asta se aplică în special la bolnavii cro
nici şi la cei ce suferă de boli socotite incurabile. La aceştia 
încetul cu încetul şi sub acţiunea deprimantă a toxinelor, se 
stabileşte o adaptare la rău, simţurile se tocesc şi voinţa 

slăbeşte. Tot elin acest motiv constatăm că sinuciderea in
curabililor· e mult mai puţin frecventă decât s'ar putea cre
de. Cftţi canceroşi vedem terminându-şi viaţa fără a avea 
tentaţia sau forţa ele a suprima ultimile etape? Această 

obişnuinţă cu răul, o descrie Montaigne cu un admirabil spi
rit ele analiză: " Qui y tomberait tout ă coup je ne crois 
pas quc nous fussions capables de supporter un tel chan
gement: mais conduits par la main de la mort, d'une douce 
pente ct comme insensible, de elegre en degre, elle uous 
roule dans ce miserable etat que nous apprivoise". 

Deasemenea de multe ori bolnavul într'un moment . 
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cere să fle omorât, iar in celălalt, când durerile au incetat 
sau când e mai liniştit, revine asupra cererei sale. 

Trebue să ştim că în orice bolnav mai există o scf'Ul· 
tee de speranţă în vindecare. Dacă nu conştient, atunci 
inconştient. 

Ceeace priveşte agonia şi toate manifestările ei înde
osebi vaetele, scbimonisirile, etc. atât de impresionante 
pentru membrii familiei şi rudele, după cercetările amănun

ţite ale ştiinţei, ele şi-au pierdut de mult semnificaţia pentru 
bolnavul care e în inconştienţă. Ele sunt mai mult manifes
tări ale vieţii vegetative. Se întâmplă de multe ori ca rudele 
bolnavului să ceară medicului eutanasia, pentru motivul 
egoist, de a nu mai fi nevoiţi să îngrijească pe un om ne
putincios, care le cauzează numai neplăceri, dacă nu din 
motive egoiste şi mai detestabile. 

Acuma să vedem pe medicul însuşi. Are un medic 
dreptul să afirme că cutare sau cutare boală e incurabilă? 

Să nu uităm, că, medicina nu e o ştiinţă exactă ca 
matematica şi că în stabilirea unui diagnostic sau prognos
tic intră o serie de factori, cari sunt supuşi erorii chiar la 
cei mai renumiţi savanţi. Pentru ilustrarea acestui fapt cităm 
următoarele cazuri : 

1. Gazul prof. DupuylTen. Intr'o zi pe când marele 
Dupuytren se întorcea dela spital, găseşte în sala de aştep
tare pe un preot venit din provincie. După ce îl examinează 
şi diagnosticând o boală incurabilă, îi spune cu francheţă 

cum îi era obiceiul "avec cela on meure monsieur l'abbe". 
Acesta stăpânit şi fără să se intimideze, îi zice că e pre
gătit pentru aceasta, moartea nu-l înspăimântă, a vrut să 
audă şi părerea marelui Dupuytren. Plăteşte şi pleacă. Im
presionat de. purtarea eroică a preotului, Dupuytren răsgân
dindu-se il recheamă zicându-i, că mai există o posibilitate de 
scăpare, de fapt foarte vagă şi anume operaţia. Preotul se 
supune operaţiei şi scapă cu viaţa. Când Dupuytren fu pe 
patul de moarte il chemă pe acest preot ca să-I împărtăşească. 

La înmormântare se putu vedea mergând în urma tu
turora, un preot cu ochii plânşi ; era acest preot căruia i-a 
ioăpat viaţa. 



l7 

TI. Cazul pTof. Fo?'(Jue. Lui Forgue ti fusese trimis 
un bolnav din Buenos Aires, un acrobat, care . avea un 
osteo-sarcom al bazinului. Diagnosticul a fost confirmat şi 

prin radiografia făcută de praf. Imbert. Deoarece operaţia 
ln asemenea caz e foarte mutilantă, (desarticulaţia inter-ilio
abdominală) şi aproape totdeauna mortală, bolnavul nu se 
putea hotărî s'o facă. După multe luni pela inceputul răs
boiului mondial, acest bolnav căruia ii dăduse numai câteva 
săptămâni de trăit, a venit la Forgue spre examinare pentru 
un certificat de aptitudine. Găsind tumoara in acelaş stadiu 
medicul ii dădu certificatul. Omul termină toată campania 
şi ieşi ca sublocotenent. La o reexaminare a ieşit la iveală 
că în realitate era un chonclrom al osului iliac, care s'a imo
bilizat impotriva tuturor speranţelor. 

III. Cazu.z prof. Owen. Relativ la eutanasie Owen 
citează cazul unui marinar atins de o enormă tumoară a 
bazinului, pe care-I trimite acasă ca să moară. Câţiva ani 
mai târziu un vechiu student intâlnindu-se cu profesorul, 
ti întreabă dacă-şi mai aduce aminte de acel caz. "Foarte 
bine". "Ei şi ce a dovedit autopsia ?". "Omul e vindecat" fu 
răspunsul. "N'a fost decât un abces in jurul unui corp 
strein". 

IV. Intr'o zi vine la acelaş profesor o femeie, o exa
minează şi diagnostică un cancer inoperabil al stomacului. 
l?ace laparatomie exploratoare, care verifică diagnosticul. 
Atunci o trimite acasă. Anul următor ea câştigă un turneu 
de tenis. 

Din aceste câteva cazuri vedem că stabilirea diagnos
ticului ele incurabil şi a prognosticului e ele multe ori ha
zardat. Acum să presupunem eventualitatea că bolnavul 
suferă de o boală socotită incurabilă fără s'o cunoască. In 
acest caz medicul dacă ii spune că boala lui e fără spe
ranţă, şi incurabilă, nu comite numai o cruzime, dar chiar 
o crimă şi o lipsă de datorie. Câci menirea medicului e să în
treţină orice scfmtee de speranţă, nu s'o stingă. Să nu-i 
spună şi să-I ucidă pela spate, cum cer unii e iarăşi un 
act de trădare a misiunii sale şi poate să tragă după sine 
consecinţe grave, frustrând moştenitorii şi luând bolnavului 



lB 

posibilitatea de a-şi exprima ultima dorinţă. De altă parte 
bolnavii ştiind, că medicul are posibilitatea de a-i ucide 
fără a le spune, nu vor mai avea încredere in el, fiindu-le 
mereu teamă de această posibilitate. Deasemenea să nu 
uităm că tocmai nedesarmării medicului faţă de aceste boli 
socotite incurabile, se dato'resc cele mai multe progrese ale 
medicinei. Să ne gândim la unele boli cum sunt : cancerul 
limbei, unele tumori cerebrale, turbarea, schizofrenia, cari 
pe vremuri erau socotite fatale. 

Din cele expuse până acum vedem că, medicul trebuie 
să rămână credincios misiunii sale, de a fi conservatorul 
vieţii. Reamintim celebrele cuvinte ale lui Desgenettes, me
(!icul lui Napoleon, care când împăratul îi ceru să ucidă pe 
bolnavii pestoşi din Jaffa, spre a opri astfel răspândirea 

epidemiei, ii spuse: "Mon devoir a moi est de couserver". 
Până şi tatăl medicinei bătrânul Hippocrate zicea clar in ju
rământul său, că nu va da nici un leac mortal unui bolnav, 
chiar la cererea lui ~expresă. 

Deci care este comportarea medicului faţă de bolnavul 
care-i cere moartea, sau când aparţinătorii lui o cer ase
menea? Ne asociem şi noi opiniei profesorului Boulomie, 
pe care suntem convinşi că o împărtăşeşte majoritatea me
dicilor: "Faţă de pacientul incurabil trebuie să adorD.'1im su
ferinţa prin mijloacele, ce ştiinţa ne pune la dispoziţie ; să 

nu arătăm niciodată înaintea lui, că am pierdut speranţa, 
şi să-1 lăsăm să creadă din contră, că chinurile sale vor 
lua sfârşit şi că-şi va recăpăta sănătatea. Terminăm cu cu
vintele profesorului Teissier care în asemenea caz preconiza 
"opium et mentiri". 
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· COHCLUZIUHI 

1) Eutanasia sau omuciderea elin milă e cunoscută 

elin cele mai vechi timpuri. 
2) Cea mai mare parte a legislaţiunilor nu recunoaşte 

practica eutanasiei ; câteva ţări (Peru, Rusia). o admit sub 
scutul următoarelor garanţii: 

a) să l'ie făcută din milă 
b) bolnavul să sufere ele o boală incurabilă şi 

c) boala să fie însoţită de dureri fizice insuportabile 
şi continue. 

In alte ţări (Franţa, Jugoslavia şi Cehoslovacia) există 
posibilităţi de achitare a celor ce comit eutanasia. 

3) Doctrina clontologiei medicale nu admite eutanasia 
elin următoarele motive : 

a) Medicul are menirea ele a întreţine viaţa şi nu de 
a o stinge. 

b) diagnosticul şi prognosticul nu sunt infailibile. 
c) trebuie să se ia în considerare continuele progrese 

ale medicinei. 
el) tradiţia eticei medicale s'a transmis nemodiiicată 

din generaţie în generaţie. 
4) Codul penal Regele Carol II, prin art. 468 etiche

tează eutanasia, ca o "crimă ele omor la rugăminte", dar 
admite circumstanţe uşurătoare, când această crimă 
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s'a produs subt impulsul unui sentiment de milă, pentru a 
curma chinurile fizice ale unei persoane care suferă de o 
boală incurabilă, a cărei moarte era inevitabilă din acestă 
cauză". 

Văzută ~i bună de imp1'imat. 

Cluj, 24 Maiu 1938 

Decan: Puşedintele 1'eui : 

Prof. Jll. Sturza Prof. jJ:f. Kernbach 
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